

உலகின் 5ஆவது பணவீக்க நாடு

அதிக பணவீக்கம் கொண்ட உலக நாடுகள் பட்டியலில் 4ஆவது இடத்தில் இருந்த இலங்கை ஐந்தாவது இடத்துக்கு முன்னேறியுள்ளதாக ஜோன் ஹோப்கின்ஸ் பல்கலைக்கழக ஆராய்ச்சியில் கூட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. பல்லைக்கழகத்தின் பயன்பாட்டுப் பொருளாதாரப் பேரரசியான ஸ்டீவ் ஹான்சேயின் சமீபத்திய பணவீக்கச் சுட்டெண்ணின் அடிப்படையிலேயே இலங்கைக்கு 5ஆம் இடம் கிடைத்துள்ளது.

தொடர்ச்சி

பசுவலி பாலியல் உறவு கொண்டு இயைநூர்

மனநல அறிக்கை கோரிய ந்தமன்றம்
காணியில் கூட்டி வைக்கப்பட்டிருந்த பசுவலி பாலியல் உறவு வைத்தார் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட 19 வயது இளைஞனை எதிர்வரும் ஜனவரி 23 ஆம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்கும்படி கம்பஹா பதில் இயைநூர் மகேஷ் ஹேரத் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி

சிறுமி வன்புனர்வு வழக்கில் விடுதலை ரூ.100 கோடி கோரி வழங்கு

2012 ஆம் ஆண்டு சிறுமியொருவரை வன்புனர்வுக்கு உட்படுத்திய குற்றத்துக்காக 15 வருட கால கடுமிய சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்ட நிலையில், மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தால் விடுவித்து விடுதலை செய்யப்பட்ட அக்குழை பிரதேச சபையின் முன்னாள் தலைவர் சாரூ வியனகே கனில், சுட்டமா அதிபர் மற்றும் இரண்டு பொலீஸ் அதிகாரிகளிடம் இருந்து 100 கோடி ரூபாய் நடடசு கோரி கொழும்பு மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் உரிமைக் கோரிக்கை வழக்கொன்றை தாக்கல் செய்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி

பேச்சுவார்த்துவதில் நம்பிக்கையகியில்லை

காணி விடுவிப்பு தொடர்பில் ஜனாதிபதியுடன் முன்னெடுத்த கலந்துரையாடலில் எமக்கு நம்பிக்கையில்லை. அவர் இப்போது கூறும் கருத்தும் தொடர்ச்சியாக வெளிப்படுத்தப்படும் கருத்தாகவே உள்ளது என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் எம்.ஏ சுமதீரன் தெரிவித்தார். நேற்று (17) உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்கான சுட்டுப்பணத்தை சேலுத்திய பிள்ளன் ஊடகவியலாளர்களின் கேள்விக்கு பதவளிக்கையிலே அவர் இதுவை தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி

போய்துப்பொருள் விவாபாரிகளின் துகவல் திரட்டல்

எக்.க.பி.ம.ஸ.
உடமாவடி பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்கு உட்பட்ட பகுதியில் போதைப்பொருள் விற்பனையை கட்டுப்படுத்த போதைப்பொருள் நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றன. அந்த வகையில், கோளையப்பற்று மேற்கு

தொடர்ச்சி

யாழில் "கரப்பான்யூச்சி" வயடயால் பரபரப்பு

யாழ்ப்பாணம் சிவன் கோவிலையில் அமைந்துள்ள பிரபல வை உணவகத்தில் வாங்கப்பட்ட வடை ஒன்றிற்குள் கரப்பான் யூச்சி இருந்த சம்பவத்தில், குறித்த உணவகத்தின் 80,000 அராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. சுடந்த 04ஆம் திகதி வண்டில் கரப்பான் யூச்சி இருந்ததாக கிடைக்கப்பெற்ற குழறையப்படை அடுத்த யாழ் மருநக பொது காசநாடி பரிசோதகர் பா.சுப்புவளால் பரிசோதிக்கப்பட்டது.

தொடர்ச்சி

ஜெய்சங்கிரிடம் 'சாதகமான' செய்தியை இந்தியா அனுப்பும்
இரு உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்தாகும் கடன் ஹரிசீரமைப்பு குறித்தும் பேச்சு
இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் கலாநிதி எஸ்.ஜெய்சங்கர் எதிர்வரும் வியாழக்கிழமை (19) இலங்கைக்கு விஜயம் மேற்கொள்ளவுள்ளதன் அடிப்படையில் இரு நாடுகளுக்கிடையே உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்படவுள்ளதாகவும் அரசாங்க வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சரின் இந்த விஜயத்தின் போது இலங்கையின் இரண்டு தினங்கள் தங்கியிருப்பார் என்றும் அதன்போது திருகோணமலை அபிவிருத்தி திட்டம் தொடர்பான ஒரு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தமும், இந்தியாவுடன் மின்சார இணைப்புத் திட்டம் தொடர்பான மற்றும் ஒரு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தமும் கைச்சாத்திடப்படவுள்ளதாக அந்த வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

சின்னத்தீர்தலில் சம்பிக்க - வெல்கம கூட்டணி

எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலில் இணைந்து போட்டியிடுவதற்கு புதிய வங்கா கத்திரிக் கட்சியும் (நவ வங்கா நிதலம் கட்சி) 43 உடையணியில் நேற்று (16) இணக்கப்பட்டுக் கருத்து வந்துள்ளன. அதற்கமைய புதிய வங்கா கத்திரிக் கட்சியின் தலைவர் குமாரச் வெல்கம மற்றும் 43 உடையணியின் தலைவர் பாட்டில் சம்பிக்க ரணவக்க ஆகியோர் இது தொடர்பான ஒப்பந்தத்தை நேற்று கைச்சாத்திட்டுள்ளனர்.

தொடர்ச்சி

மிழல்டனில் தீ
தலாக்கை-ணைி ண்டட்டிள் மிழல்ட் பிரிவல் பொங்கல் தினத்தன்று (15) ஒப்பட்ட தீ வித்தல் 12 ஹேரகன்களையுட லைக்குமீட்டில் 7 ஹீகன் முடியவை தீக்கிரையாயின. 12 குடுப்பிணைக்கே ஹீரத் 49 ஹீகம் மேற்பட்டேர் நிர்க்கதியாயினனர்.

இரட்டை படுகொலை: இருவர் கைது

மாவலையை பிரதேசத்தில் இளைஞர்கள் இருவரை கொன்றதாக சித்திரவதை செய்து படுகொலை செய்து புகைத்த சம்பவத்தில் ஈடுபட்டனர் என்ற குற்றச்சாட்டின் கீழ், கோளைய குறற்புலையாம்பு பிரிவில் பொலீஸ் குழுவினரால் இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். மாவலையை மற்றும் வெல்லியா பிரதேசங்களில் வைத்தே இருவரும் சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர் என பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

புதிய முறையில் நீர்க் கட்டணம்

நீர்க் கட்டணங்களை புதிய முறையில் பரிசீலனைப்பதில் ஊடக வழங்குவதற்கும் செலுத்துவதற்குமான வேலைகளை மேற்கொண்டு அறிமுகப்படுத்த நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிவமைப்புச் சபை நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

தொடர்ச்சி

13 வருமானியின் நாடு பிளவுபடும்

ஜனாதிபதி ரணில் விசுவநாதனின் வடக்கு மக்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ள உறுதிமொழியை நிறைவேற்றினால் குறுகிய காலத்துக்குள்ளே பிளவுபடும் என்று தேசிய சுதந்திர முன்னணியின் தலைவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான விமல் வீரவாசு தெரிவித்தார். அரசியலமைப்பின் 13ஆவது திருத்தச் சட்டத்தை அரசாங்கம் முடியுமையாக



தொடர்ச்சி

சொத்துக் குவிப்பு வழக்கில் விமலின் ஆட்சேபணை

முன்னாள் அமைச்சர் விமல் வீரவாசுக்கு எதிராக, இலஞ்சம் அல்லது ஊழல் பற்றிய சான்றுகளைப் புலனாய்வு செய்யும் ஆணைக்குழுவின் தாக்கல் செய்யப்பட்ட குள்ள வழக்கை முன்னெடுத்துச் செல்ல முடியாது என்று அரசாாது சுட்டத்தரணி முன்வைத்த அடிப்படை ஆட்சேபணைகள் குறித்த உத்தரவு பெப்ரவரி 22ஆம் திகதி பிறப்பிக்கப்படும் என்று கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற தீர்ப்பு நவரதன மாரதீங்க, திங்கட்கிழமை (16) உத்தரவிட்டார்.

எம்.பிக்களின் வீடுகள் எரிப்பு குறித்து ரிட்டு மனுவு விசாரணை

ஐஜி, கிராணுவ தளபத் உள்ளிட 18 வருக்கு ஞாடணல்
2022ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 9ஆம் திகதி இடம்பெற்ற சமோசாரங்களில் ஆயுதக்கட்சி அரசியல்வாதிகளின் வீடுகள் தாக்கப்பட்டு எரிக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட ரிட்டு மனுவை விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ள மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றம், திங்கட்கிழமை (16) தீர்மானித்தது. மனுவினை பிரதிவாதிகளை எதிர்வரும் பெப்ரவரி 24ஆம் திகதி மன்றில் ஆரோமுமையுடனே நேரடிப்பேர்தலும் நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டது.



தொடர்ச்சி

போராட்டக்காரர்கள் மீது நீர்க்காரையர, கண்ஸ்ரீர்ப்புயக பிரயோகம்

பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள பல்லைக்கழக மாவலையர் ஒன்றியத்தின் அனுப்பியார் வசந்த முகலியை விடுவிப்பது உள்ளிட்ட கோரிக்கைகளை முன்னெடுத்து போராட்டிகள் மற்றும் அனைத்து பல்லைக்கழக மாவலையர் ஒன்றியத்தினர் உள்ளிட்ட தரப்பினரால் முன்னெடுக்கப்பட்ட எதிர்ப்பு போராட்டம் பொலீஸாரால் கண்ஸ்ரீர்ப்பு புகை மற்றும் நீர்தாண்டிப் புகை போன்ற முன்னெடுக்கப்பட்டது. பல்வகை போரிக்ைகளை முன்னெடுத்து அனைத்து பல்லைக்கழக மாவலையர் ஒன்றியம் உள்ளிட்ட சிவில் அமைப்புகளால் கொழும்பு, தும்புவல் பகுதியில் திங்கட்கிழமை (16) எதிர்ப்பு நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. குறித்த போராட்டம் போராட்டக்காரர்களை கலைக்க கொள்ளப்பட்டிருப்பினாலும் வீதியில் போலீஸாரால் கண்ஸ்ரீர்ப்பு புகை மற்றும் நீர்தாண்டிப் புகை போன்ற முன்னெடுக்கப்பட்டதை அடுத்து அங்கு பதற்றம் நிலவியது. போராட்டக்காரர்கள் ஊழியப் பிள்ளை ஊடக காலி முகத்தி-லுக்குள் பிரவேசிப்பதை தடுக்கும் வகையில் கோட்டை நீதவான் திலீன் கமகேவினால் தடை உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. கோட்டைத் தெரு பொலீஸார் முன்னெடுத்த கோரிக்கைக்கு அமைய குறித்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டதுடன், காலி முகத்தி-லுக்குள் துழைபுகைத் தடுக்கும் வகையில் குறித்த உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டது. போலீஸார் போலீஸ் பெக்சாநர் நிதலம் தத்துவ குறிப்பிட்டனர்.



தொடர்ச்சி



அரசியல்வாதிகளை

மக்கள் குறை கூறுகின்றனர்

அரசு உத்தியோகத்தர்கள் வேலை செய்யாத போது பொதுமக்கள் அரசியல்வாதிகளை குற்றம் சுமத்துவதாக நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்க தெரிவித்துள்ளார். எனவே, ஒருங்கிணைப்புக் குழுக் கூட்டங்களில் எடுக்கப்பட்ட தீர்மானங்களை கம்பஹரா மாவட்டத்தில் பணியாற்றும் அரச அதிகாரிகள் அமல்படுத்துவார்கள் என நம்புவதாக அவர் குறிப்பிடுகின்றார்.



கலந்துகொண்டு கருத்துத் தெரிவிக்கையிலேயே அமைச்சர் இக்கணத் தெரிவித்தார். பொதுவாக ஒரு கிராம சேவை களத்தில் எட்டு அரசு ஊழியர்கள் உள்ளனர். ஒருவர் குறைநடபட்சம் 40,00 ரூபா சம்பளம் பெறுவாராயின், கிராம சேவை களத்தில் அவர்களின் சேவைக்காக மாத்திரம் 320,000 ரூபா வழங்கப்படும். பொதுவாக, ஒரு பொது பிரதிநிதி ஆறு கிராமப்பகுதிகளை சேர்ந்தவர்களை வைத்திருக்கிறார். ஆனால் ஒரு

மக்கள் பிரதிநிதியின் சம்பளம் ரூ. 17,500. கிராமத்தில் ஒரு மரணம் ஏற்பட்டால், அவர்கள் அவரிடம் உதவி கேட்கிறார்கள். மேலும் தெரு வளங்குகள் பிரச்சினை எனின் அதனையும் செய்ய சொல்கின்றார்கள். எனவே, கம்பஹராவில் உள்ள அரச அதிகாரிகளிடம் இருந்து இன்னும் சிலவற்றை எதிர்பார்க்கிறேன். எனவே அரசு அதிகாரிகள் என்விடம் வெறும் கதை அடக்க வேண்டும். ஒரு மாதமாகியும் மக்கள் பிரச்சினைகள் தீர்க்கப்படவில்லை. மக்கள் எங்களை குறை கூறுவது

நியாயம். எனவே, அடுத்த கூட்டத்திற்கு முன், விவசாயிகள் அமைப்புகளின் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண வேண்டும். உங்களுக்கிடையே உள்ள பிரச்சினைகளால் இவற்றை நடிக்காதீர்கள். அரசு அதிகாரிகளுக்கு அரசு எவ்வளவு செலவு செய்கிறது? பணிகள் நடக்காதுபோது, மக்கள் அரசியல்வாதிகளை குற்றம் சாட்டுகிறார்கள், அதிகாரிகளை அவ்வளவு, எனவே, மாவட்ட முதன்மை பொது அலுவலர் என்ற வகையில், இவற்றை கவனிக்க வேண்டும் என்றார்.



7.29 மில்லியன் ரூபா செலவில்

முறுக்குராயண அககுராயண வீதி செய்ப்பணிப்பட்டது

கோணப்பற்று நேற்று கிராம பிரதேச செயலகப்பிரிவிருகூட்டப்பட்ட ஆதிக்குடிகள் வாழும் பழம்பெரும் கிராமங்களான முறுக்குராயண மற்றும் அக்ரூரண போன்ற கிராமங்களை இணைப்பதற்காக பிரதான வீதியானது கிராமிய வீதிகள் அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சர் மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுத் தலைவரான சிவ சந்திரகாந்தனினால் 7.29 மில்லியன் ரூபா செலவில் செய்ப்பணிப்பட்டது. குறித்த திட்டமின் பொது

பிரதேசசபை உறுப்பினர் கிருபாகரன், வீதி அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் பிரதம பொறிவியலாளர் திரு. பரதன், கோணை பற்று தெற்கு பிரதேச செயலாளர் ராஜபாவு, தமிழ் மக்கள் விடுவலை புலிகள் கட்சியின் பிரதம பொருளாளர் ஆறுமுகம் தோராஜா உட்பட பொருளாளர் அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர், கிராம வேலர், சமுதாய உத்தியோகத்தர் மற்றும் துறைமுக அதிகாரிகள், பொதுமக்கள் என பலரும் கலந்துகொண்டனர்.

மசாஜில் திருத்தம்

ஆண்களுக்கு பெண்கள் மசாஜி பணிகளில் ஈடுபட முடியாத வகையிலும், ஆண்களுக்கு அணிகளும், பெண்களுக்கு பெண்களும் ஈடுபட வகையில் புதிய சட்டம் கொண்டு வரப்படுவது அன்றாடம் ஆயிரக்கணக்கான ஆணையாளர் நாயகம் சட்டமிகக் அபிவிருத்தித் தெரிவித்துள்ளார். அதற்காக பல்வேறு

வழிகளில் சட்டம் இயற்றப்படும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். மசாஜி நிலையங்கள் மூலம் எட்டின் உள்ளிட்ட பாலியல் ரீதியான நோய்கள் பரவாத பரவி வருவதால் இதை சட்டம் இயற்றப்படுவதாக ஆணையாளர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். அதேபோல, ஆயிரக்கணக்கான திருத்தம்

நிலையங்கள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும் மற்றும் அனுபவம் வாய்ந்த பயிற்சியாளர் கட்டாயமாக இருக்க வேண்டும், மசாஜி நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடும் ஊழியர்கள் சட்டம் இயற்றப்படுவது மற்றும் பயிற்சி பெற்றிருக்க வேண்டும் என ஆணையாளர் நாயகம் மேலும் தெரிவித்தார்.

INS டில்லி இணைப்பு புறப்படும்

இந்திய கடற்படைக்கு சொந்தமான INS டில்லி கடல் கடந்த குறிப்பிடுகிறபடி (15) காலம் திருகோணமலை துறைமுகத்தை வந்தடைந்தது. கடற்படை சட்டப்பகுதிகளுக்கு அமைய குறித்த கப்பலை வரக்கூடிய இலங்கை கடற்படை திருகோணமலை துறைமுகத்தை வந்தடைந்துள்ள யுக்த கப்பலான INS டில்லி கப்பல், 163.2 மீட்டர் நீளமுடையது. 390 கட்டில் அல் பரப்பளையுடைய இந்த கப்பலின் கடடணை



அதிகாரியாக கெப்டன் ஷரீஹ் ஹாஜிசைன் அசாத்த பெற்றுக்கொண்டார். கப்பலின் கடடணை அதிகாரி மற்றும் கிழக்கு கடற்படை மற்றும் தன்னார்வ கடற்படையின் கடடணை அதிகாரி ரிபர் அட்டமீரல் தம்மிகக் குமார் ஆகியோருக்கிடையிலான சேர்த்திப்பொன்று நேற்று (16) கிழக்கு கடற்படை தலைமையகத்தில் இடம்பெற்றது. இதில் இலையிலும் INS டில்லி கப்பல் இன்று 17ஆம் திகதி நாடாட்டிலிருந்து புறப்படும் செல்லவுள்ளது.

நிலக்கரிமியின் விவலை அதிகரிக்கும் அபாயம்

ஏரிவாயுவைப் பயன்படுத்தி மின்சாரத்தை உற்பத்தி செய்வது சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுவின் சர்வதேச திணைக்களத்தின் துணை அமைச்சர் சேங் ஷா தலைமையிலான பிரதிநிதிகள் முன்னாள் ஜனாதிபதி மலிந்த ராஜபக்ஷவை நேற்று (16) சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தியுள்ளனர். இரண்டு நாட்களுக்கும்

நிலக்கரி கப்பல்கள் எவ்வளவு பிரச்சினையும் என்விடம் இலங்கைக்கு கொண்டு வரப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் தெரிப்பிட்டார். எவ்வாறாயினும், உலக சந்தையில் அத்தமாத அதிகரித்துள்ள நிலக்கரிமியின் விலை எதிர்காலத்தில் பதிப்புடியாக குறையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இலங்கை நிலக்கரி நிறுவனத்தின் தலைவர் ஷெலாண் சமனசேர தலைவராக இருக்கப்படும் சேங் ஷாவுடன் 33

சந்தியம்...



பொருளையு மாற்றுவது எந்தவீதம் யெனன்ற நாயகம் ஸ்டீபன் டிஸ்க் (Stephen Disk) பொருளாய் மெதீது யாடா சிபிஎஸ்எவை சந்தித்தார்

சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பிரதிநிதிகள் மலிந்தவை சந்தித்துப் பேச்சு

இலங்கைக்கு விஜயம் செய்துள்ள சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுவின் சர்வதேச திணைக்களத்தின் துணை அமைச்சர் சேங் ஷா தலைமையிலான பிரதிநிதிகள் முன்னாள் ஜனாதிபதி மலிந்த ராஜபக்ஷவை நேற்று (16) சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தியுள்ளனர். இரண்டு நாட்களுக்கும்

இலங்கைக்கு விஜயம் செய்துள்ள சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்திய செயற்குழுவின் சர்வதேச திணைக்களத்தின் துணை அமைச்சர் சேங் ஷா தலைமையிலான பிரதிநிதிகள் முன்னாள் ஜனாதிபதி மலிந்த ராஜபக்ஷவை நேற்று (16) சந்தித்து பேச்சுவார்த்தை நடத்தியுள்ளனர். இரண்டு நாட்களுக்கும்

மற்றும் ஸ்ரீ லங்கா பொதுஜன பெருமவுக்கும் இடையில் கருத்துக்களை பரிமாறிக்கொண்டதாகவும் துறரகம் கூறியுள்ளது. இதனை தலை சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் 20 ஆவது தேசிய மாநாடு தொடர்பாக இலங்கையின் அரசியல் கட்சிகளுக்கு விளக்கும் நிகழ்ச்சி கொடியாட்டில் நடைபெற்றது.



சமூக நீதிகளை

ஆளுணாக்குழு உருவாக்கப்படும்

அரசியலமைப்பின் 13வது திருத்தத்தை முழுமையாக செயல்படுத்துவோம்

தேசிய தைப்பொங்கல் விழாவில் ஜனாதிபதி தெரிவிப்பு



அனைத்து மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து அனைவரும் ஒன்றிணைந்து வாழும் நாட்டை, இந்த கட்டியெழுப்புவதற்காக சமூக நீதிகளை ஆணைக்குழுவொன்றை நிறுத்து நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார். அதன் மூலம் எம்மத்தான குறிப்பிட்டிருக்கும் நிற்கும் என அவர்கள் தெரிவித்தார்கள். எனவே உண்மையை கண்டறியும் மற்றும் நல்லணைக்க ஆணைக்குழுவொன்றை உருவாக்க எனும் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கின்றன.

கண்டறியும் மற்றும் நல்லணைக்க ஆணைக்குழுவொன்றை உருவாக்க எனும் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கின்றன. அதேபோன்று பங்குரவாதத்தை தடுக்கும் உடத்திற்குப் பதிலாக பதிய சட்டமொன்றை கொண்டு வர இருக்கிறோம். அடுத்து காண்பிரச்சினை காணப்படுகிறது. வன்மையில் வளர்ந்துவராத திணைக்களத்துடன் தொடர்புள்ள காண்பிரச்சினை குறித்து ஆராய வேண்டும். அத்தொரு யாழ்ப்பாணத்தில் மீள காண்களை கைவிடப்படுகிறது. வன்மையில் வளர்ந்துவராத திணைக்களத்துடன் தொடர்புள்ள காண்பிரச்சினை குறித்து ஆராய வேண்டும். அத்தொரு யாழ்ப்பாணத்தில் மீள காண்களை கைவிடப்படுகிறது. வன்மையில் வளர்ந்துவராத திணைக்களத்துடன் தொடர்புள்ள காண்பிரச்சினை குறித்து ஆராய வேண்டும். அத்தொரு யாழ்ப்பாணத்தில் மீள காண்களை கைவிடப்படுகிறது.

அனைத்து மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து அனைவரும் ஒன்றிணைந்து வாழும் நாட்டை, இந்த கட்டியெழுப்புவதற்காக சமூக நீதிகளை ஆணைக்குழுவொன்றை நிறுத்து நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார். அதன் மூலம் எம்மத்தான குறிப்பிட்டிருக்கும் நிற்கும் என அவர்கள் தெரிவித்தார்கள். எனவே உண்மையை கண்டறியும் மற்றும் நல்லணைக்க ஆணைக்குழுவொன்றை உருவாக்க எனும் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கின்றன.

அனைத்து மக்களின் பிரச்சினைகளைத் தீர்த்து அனைவரும் ஒன்றிணைந்து வாழும் நாட்டை, இந்த கட்டியெழுப்புவதற்காக சமூக நீதிகளை ஆணைக்குழுவொன்றை நிறுத்து நடவடிக்கை எடுத்து வருவதாக ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார். அதன் மூலம் எம்மத்தான குறிப்பிட்டிருக்கும் நிற்கும் என அவர்கள் தெரிவித்தார்கள். எனவே உண்மையை கண்டறியும் மற்றும் நல்லணைக்க ஆணைக்குழுவொன்றை உருவாக்க எனும் எதிர்ப்பு தெரிவிக்கின்றன.

# நீரின்றி ஆழியும் நிலையில் வயல்

### பணம் செலுத்தியும் பயனில்லை என்கிறார் விவசாயி

**■ குதளிச்சலையன்**

கிளிநொச்சி பெரியபுரத்தை கமக்கர் அமைப்புக்கு உட்பட்ட இடத்தில் கல்லூரிக்கு முன்பாக உள்ள விவசாயி ஒருவர் இறந்து ஏக்கர் வயல், நீரின்றி ஆழியும் நிலையில் இருப்பதாக விவசாயி கவலை தெரிவித்துள்ளார்.

குறித்த பகுதியில் காணப்படுகின்ற தண்ணூடைய வயல் நிலம் இன்றே போகும் விஷயம் கடிம வயல் நிலம் எனப்படும். எனவே, குறித்த காணிக்கு நீர் விநியோகிக்கின்ற வழியில் தற்போது கடிம நீர் செல்கின்ற வாய்க்கால சீரமைக்கப்பட்டு அவ்வப்படுத்துப்பட்டுள்ளதால் தண்ணூடைய சொந்த செலவில் வயலுக்கு நீர் கொண்டு செல்வதற்காக அமைக்கப்பட்ட குழாய்கள் உடைந்து காணப்படுகின்றது என்றார்.

இதனை சீரமைத்து தண்ணூடைய ஐந்து ஏக்கர் வயல் காணிக்கும் நீர் விநியோகத்தை மேற்கொள்ளுமாறு கமக்கர் அமைப்பு மற்றும் நீர்ப்பாசன நினைக்கவும் ஆகியோரிடம் பல உடனடிகள் கோரியும் இதுவரை செய்து தரவில்லை. நிலமில்லை என்று காரணம் கூறுகின்றனர் எனத் தெரிவித்த அவர், வருடந்தோறும் வாய்க்கால



சீரமைப்பு நிதி உள்ளிட்ட அனைத்து கட்டணங்களையும் கமக்கர் அமைப்புக்கு குறையாகச் செய்ந்திருக்கின்றேன் ஆனால், தண்ணூடைய வயல் வாய்க்கால இன்றி காணப்படுகிறது என்றார்.

எனவே, தனர் ஐந்து ஏக்கர் வயலும் அடியும் முன்னர் உரிய தரப்பினர் விரைந்து கவலை எடுத்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறும் அவர் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

## கசிப்பவம் ஒழிக்குமாறு மக்கள் கோரிக்கை

**■ நடராச கிருஷ்ணமூர்த்தி**

முல்லைத்தீவு கரையூற்று தண்ணிமுறிப்பு அறுமுத்தகாள் எனும் கிராமத்தில் கசிப்பு உற்பத்தியை முற்றாக ஒழிக்குமாறு பொதுமக்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

117 வரையான குடும்பங்கள் வாழ்கின்ற இக்கிராமத்தில் கசிப்பினால், குடும்ப வளமுறையில் அதிகரித்துள்ளன. கசிப்பு உற்பத்தியில் ஈடுபடுபவர்கள் தொடர்பாக பொது மக்கள், பொலிஸாருக்கு தகவல் கொடுத்தாலும், தகவல் வழங்குவோரின் விபரங்கள் கசிந்து விடுவதால், தகவல்களை வழங்குவதற்கும் பொதுமக்கள் அஞ்சுகின்றனர்.

இந்தநிலையில், ஊட்ட விநியோக மதுவாளர்கள் ஏற்படும் பாதிப்புகள் தொடர்பாக, கிராம மட்டத்தில் பிரதேச நிலைய அதிகாரிகள் விநியோக வரம்புகளை நடத்த வேண்டுமென்றும் கோரியுள்ளனர்.

கசிப்பினால் மாணவர்களின் சுற்றுச் சூழலுக்கும் பாதிக்கப்படுவதுடன் குடும்ப வளமுறையும் சூதக வளமுறையாக அதிகரித்து வருவதாகவும் பொதுமக்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.



## கட்டுப்பாணம் செலவுடிகியது சமத்துவக் கட்டி

**■ குதளிச்சலையன்**

கிளிநொச்சியில் உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்கான கட்டுப்பாணத்தை சமத்துவக் கட்டி திட்டமிடும் (16) முடிவாகியுள்ளது.

முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கு. சந்திரசூரன் தலைமையிலான சமத்துவக் கட்டி, பூநேர் பிரதேச சபைகளில் போட்டி விடுவதற்கான கட்டுப்பாணத்தை செய்தியுள்ளது.



கிளிநொச்சியில் உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்கான கட்டுப்பாணத்தை சமத்துவக் கட்டி திட்டமிடும் (16) முடிவாகியுள்ளது.



## 9 'ஏ' சித்திகளை பெற்ற மாணவர்களுக்கு பணம்

**■ குதளிச்சலையன்**

சாவகச்சேரி இடங்கல்லூரியில் சுடந்த முறை கூடொத்த சாதாரண தரப் பரிட்சைக்கு தேற்றி 9 பாடங்களிலும் ஏ பெறுபேறுகளை பெற்ற மாணவர்களின் தெரிவு செய்யப்பட்ட முற்றிய மாணவர்களுக்கு சங்கத்தாளை சார்பாக சனமுக நிலையத்தினர் தனது 50 ஆயிரம் ரூபாயினால் ஊக்குவிப்பத் தொகையாக வழங்கியுள்ளனர். சாவகச்சேரி சங்கத்தலை சனமுக நிலையம் மற்றும் இளங்கோ பார்ப்பாட சாலையின் பொருள்வழி நிதியுதவி குழுவிற்குரியம (15) சனமுக நிலைய மண்டலத்தின் இடம்பெற்றது.

இதன்போது குறித்த மாணவர்களுக்கு 50 ஆயிரம் ரூபாய் மைப்பிட்ட போட்டு, தெரிவு செய்யப்பட்ட மாணவச் சிற்றங்குத்துக் கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

இந் நிகழ்வில் சாவகச்சேரி இடங்கல்லூரியின் அதிபர் என் சீரவல்லாசார், ஊ.கவிசலாசார், கு. தம்பியசேகரன், வேல். விசன் நிறுவனத்தின் துவரலைய மாடலட்ட இணைப்பாளர் அமுதராஜா மற்றும் சனமுக நிலையத்தின் தலைவர் செயலாளர், நிர்வாக உறுப்பினர்கள் பொது மக்கள் மாணவர்கள் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.

## கிளிநொச்சியில் 100 ஏக்கர் நெல் பாதிப்பு

எனத் தெரிவித்த விவசாயிகள், மழையிழ்ச்சி இம்முறை குறையாகக் காணப்பட்டதோடு காய்வால் நேரடியாக பாதிக்கப்பட்டதோடு காரணமாக அளவுக்குள்ளான விவசாயிகள் தெரிவித்தனர். தற்போது கிராம நாய்வலின் குளத்தின் மேற்கொள்ளப்பட்ட இளங்கோ போக தெரிவுமேசை நீர்ப்பாசனம் நேற்கொள்வதற்கும் தாமசம் தொழில்புக்களை எதிர்த்துள்ளதற்காகவும் தெரிவித்தனர்.

## 'ஷெம்ஸா' இயோசனா

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் யாழ்ப்பாண விஜயத்துக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து, பொருள் திறந்தெழு நடத்தப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்டவர்களை கலைப்பதற்காக பொலிஸாரின் நீர்த்தாண்டி பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.

அந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் பங்கேற்றுக் கொண்டிருந்த இளைஞர்களில் ஒருவர், ஷெம்ஸா போட்டு குளித்தார். அந்தப் புகழப்படம் சமூக வலைத்தளங்களில் வைரலாகி வருகின்றது.

# “மரம் தனித்து நிற்கும்”

**■ மீ. சண்மீ**

முல்லைக்கிராம இரூப்பையும் தீயாதிபதிகளான அரசியல் முஸ்லிம்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்ற இக்காலகட்டத்தில் ஸ்தலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் எதிர்வருகின்ற உள்நாட்டி மன்றத் தேர்தலில் வடக்கு, கிழக்கு உள்ளிட்ட அனைத்து மாவட்டங்களில் தனித்து மரச்சினைத்தல் களமிறக்கவுள்ளது. என முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரும், பூர்வீக முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பிரதித் தலைவருமான எம்.ஐ.எம். மனசூர் தெரிவித்தார்.

சம்மந்தமுறை மத்தியக்குழு உறுப்பினர்களுள் கட்சியின் சந்தித்து கலந்துகொள்ளும் நிழல் சம்பந்தமுறை ஜனாதிபதி வினையாட்டுத் தொழி மண்டலத்தில் குடியேற்றுகியமை (15) இடம்பெற்றது.

அங்கு தொடர்ந்து அவர் விளையுறையில், அனைத்து உள்ளூராட்சி மன்றங்களையும்



முல்லைக் காங்கிரஸ் தனித்து நின்ற கைப்பற்ற வேண்டும். முஸ்லிம்களின் ஒரே குரல் முஸ்லிம் காங்கிரஸ்தான் என்பதனை அரசாங்கத்துக்கும், சர்வதேசத்துக்கும் உறத்துக் கூற வேண்டும். அனைத்து தேர்தல்களையும் மறந்து இந்தத் தேர்தலில் முஸ்லிம்கள் பூர்வீக முஸ்லிம் காங்கிரஸை பலப்படுத்த வேண்டும் என்றார்.

இந்தத் தேர்தலிலே முஸ்லிம் சமூகத்துக்கு இருக்கின்ற சவால்கள், சதிசக, ஆபத்துக்களை சரிவர விளக்கிக் கொள்ளுமல் எவரும் விளையுறையில், அனைத்து எடுக்க வேண்டாம் என்றும்

## தேர்தல் முடியும் வரையிலே வசதி

**■ மீ. சண்மீ**

மார்ச் மாதம் நடைபெறவுள்ளதாக கூறப்படும் உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்கு இலவச அஞ்சல் வசதிகளை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. பிரதி அஞ்சல் மட அதிபர் ராஜித் கே. ரெசசிக் அறிவித்துள்ளார்.

இது தொடர்பான கற்று நிறுவம், சலா மாணவர் பிரதி அஞ்சல் மட அதிபர்களுக்கு, பிரதேச அஞ்சல் அலுவலகங்கள், அஞ்சல் அலுவலர்கள் மற்றும் உப-அஞ்சல் அலுவலர்கள் ஆகியோருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டன.

உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்காக தேர்தலில் ஆணைக்குழுக்கு மாடலட்ட தேர்தல்காட்சி உத்தியோகத்திற்குள், மாடலட்ட பிரதி மற்றும் உதவித் தேர்தல் ஆணையாளர்கள் ஆகியோரின் அனுப்பிவைக்கப்பட்ட கடிதங்கள், பொதுமக்கள் மற்றும் ஆணைக்குழுக்கள், கிராம உத்தியோகத்திற்குள், மாடலட்ட தேர்தலுக்காட்சி உத்தியோகத்திற்குள், பிரதி மற்றும் உதவித் தேர்தல் ஆணையாளர்களுக்கு அனுப்புவதற்காக அஞ்சல் இடப்பட்ட பொதுமக்கள், கடிதங்களையும் முன்னுரிமையளித்து முதல் அஞ்சலியே அனுப்புவதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தேர்தல் முடிவடைந்து ஒரு வாரம் வரையிலும் இது இலவச அஞ்சல் வசதி அமுலில் இருக்கமேலும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## நியமனம்

**■ மீ. சண்மீ**

இந்த வைபவம், இக்கிய மக்கள் சந்தியின் சமீப வரிசைப்படுத்தல் பரையின் தலைசாரை பாராளுமன்ற உறுப்பினரான ஜோரா விதானகே தலைமையில் சந்தியுறையில் இடம்பெற்றது.

நினைவின் முதல்படி இக்கிய மக்கள் சந்தி தேசிய சேயற்குழு உறுப்பினராகவும், அப்பாண மாடலட்ட செயலாளராகவும், என்மை குறிப்பிடத்தக்கது.



## துவிச்சக்கர வண்டிகள் வழங்கி வைப்பு

**■ தி. சண்மீ**

பாட்டாளியும் பாமகன் தமிழ் வித்தியாச பாடசாலை அறிவிருத்திச் சங்கத்தினர் விநியோகிக்கும் துவவிச்சக்கர வண்டிகளை வழங்கி வைப்பு செய்து, திருக்காமமலை மாடலட்டத்தின் முற்றிய வலயக்கல்விட்ட பணமனைக்கு உட்பட்ட பாட்டாளியும் பாமகன் தமிழ் வித்தியாசவயத்தில் கல்விக்கற்று, கூ.பொ.உ.யந்தரத்தில் கற்பத்தராக, சேனையூர், உதவிக்கோரிக்கைக்குறை முத்துமாரும் மற்றும் பள்ளிக்கூட்டுக்குப் போன்ற இடங்களுக்குச் சென்று வரும் ஐந்து மாணவர்களுக்கு துவவிச்சக்கர வண்டிகளை வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

மிறல்டன் தோட்ட வயக்குமயிருப்பில் தீ

# 7 வீடுகள் கருகினா

## எழுத்தாளர் மல்லிகை.சீ.குமாரின் வீடும் எரிந்தது

**த**வாக்கலை-மீட்டலன் (பெரிய மல்லியப்பு) தோட்ட வயக்குமயிருப்பில் ஏற்பட்ட தீயால் 7 வீடுகள் முற்றாக எரிந்துள்ளன. பெரிய மல்லியப்பு தோட்ட இலக்கம் (03) வயன் தொடர் குடியிருப்பில் பொங்கல் தினமான குரூயிற்றுக்கிழமை (15) இரவு 8.20 மணிவளவில் தீ பரவல் ஏற்பட்டதாக பாதித்தோர் தெரிவித்தனர். இதன்போது, 12 அறைகளைக்கொண்ட வயன் குடியிருப்பில் 7 வீடுகள் முழுமையாக தீக்கிரையாகியுள்ளன. மேலும், 5 வீடுகள் பகுதியளவில் சேதமடைந்துள்ளதுடன், 12 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 49 இற்கும் மேற்பட்டோர் நிரக்கியாகியுள்ளனர். பாதிக்கப்பட்டவர்களுள் 3 குடும்பங்களைச் சேர்ந்தவர்கள் தலாய்கலை தமிழ் மகா



வந்தியாலயத்தில் தக்க வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன், ஏனையோர் உறவுகள் வீடுகளில் தக்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர். பரவிய தீயை அதே தோட்டத்தைச் சேர்ந்த தோட்ட தொழிலாளர்கள், பிரதேசவாசிகள், கூட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்தனர். இவ்வ மலையக எழுத்தாளர்மான மல்லிகை சிவகுமார் மற்றும் கவிஞர் சேழியன் ஆகியோரது வீடுகளும் எரிந்துள்ளது. தீ விபத்து ஏற்பட்ட போது அதிகமானோர் தோட்டத்தில் நடைபெற்ற



கைப் பொங்கல் திருவிழாவில் கலந்து கொள்வதற்காக சென்றிருந்ததால் தீ விபத்தில் யாருக்கும் எவ்விதமான விபரீதங்களும் ஏற்படவில்லை என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

# விபத்தில் குமுந்தை பலி

## ஓட்டோ ஓட்டிய சிறுவரும் கைது

**ஆரவன்**  
இராகலை-சென் லொனாட்ஸ் தோட்டத்தில் குரூயிற்றுக்கிழமை (15) மாலை இடம்பெற்ற விபத்தில் இரண்டரை வயது குழந்தை உயிரிழந்துள்ளது. 14 வயது சிறுவன் ஒருவன், தனது வீட்டில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த ஓட்டோவில், தனது இரண்டரை வயது சகோதரனை ஏற்றிக்கொண்டு, இராகலை நடுகலைக்கு பகுதிக்குச் சென்றுள்ளார். இதன்போது வேக கட்டுப்பாட்டாளர் இழந்த ஓட்டோ, கவ்லாது சேய்யப்பட்ட தேயிலை மலையில்



சென்றுள்ளார். இதன்போது வேக கட்டுப்பாட்டாளர் இழந்த ஓட்டோ, கவ்லாது சேய்யப்பட்ட தேயிலை மலையில்

விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது. இதன்போது ஓட்டோவில் இருந்து தேயிலை மலையில் வீசப்பட்ட விழ்ந்த குழந்தை பலத்த காயங்களுக்கு உள்ளாகி வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட பின்னர் உயிரிழந்துள்ளதென இராகலை பொலீஸார் தெரிவித்தனர். அத்துடன் ஓட்டோவை செலுத்திய 14 வயது சிறுவனை பொலீஸார் கைது செய்துள்ளனர்.

# அமைச்சர் ஹர்ஷின் மாமி தலைமையில்

## ஐ.ம.சு கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது

**மாண்புமிகு ஹர்ஷின்**  
எதிர்வரும் உள்நாட்டி மன்றத் தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக ஐக்கிய மக்கள் சக்தி படதனையில் தேர்தல் (16) கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது. பதனா மாந்த சபை மற்றும் பதனா பிரதேச சபை சார்புநிலையில் போட்டியிடுவதற்காக கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தப்பட்டதாக பதனா மாண்புமிகு அமைச்சர் ஹர்ஷின் தெரிவித்தார். கண்மீட்பன்



தெரிவித்துள்ளார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சியுடன் இணைந்துள்ள உதவி தெரிவித்தார். அமைச்சர் ஹர்ஷின் தெரிவித்தார். கண்மீட்பன்

# இரகத்தினடியரிமில்

## வகத்திருநாள் பெருவிழா

**கலாநிதி**  
சர்வமுகுல மாணாண கல்வி தகவல் தொழில்நுட்ப, கலாசார அமைச்சு. இந்த சபை கலாசார அலுவல்கள் தினத்தை மாரும் இலக்கை தமிழ் பண்பாட்டு ஆய்வு மன்றம் என்பன இணைந்து நடத்தும். தைத்திருநாள் பெருவிழா எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை சர்வமுகுல மாணாண சபை கூட்டிட்டுத் தொகுதியின் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற உள்ளது. அழிந்துவரும் தமிழ் கலை, பண்பாடு அகியவற்றை பாதுகாக்கும் முகமாக கைப்பொங்கல் விழாவை, இரகத்தினடியரி மாண்புமிகு தலைமைத்துறை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன்போது பொங்கல் பொங்கும் நிழல், உறியடித்தல், சிலம்பாட்டம், பணமயிசை, சாபடி, பாடசாலை மாணவர்களின் வாழ்த்து உள்ளம், பரதநாட்டியும் உட்பட்ட பல நிகழ்வுகளும் நடைபெறவுள்ளன.

**66** அழிந்துவரும் தமிழ் கலை, பண்பாடு அகியவற்றை பாதுகாக்கும் முகமாக தைப்பொங்கல் விழாவை, இரகத்தினடியரி மாண்புமிகு தலைமைத்துறை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் பாரம்பரிய கலைஞர்கள், ஊடகவியலாளர்கள், பல்கலைக்கழகத்திற்கு தெரிவாகி உள்ள மாணவர்கள், சமூக சேவையாளர்கள் ஆகியோர் திருவிழாவிற்கு மாற்றும் சான்றிதழ் வழங்கி கொள்வதற்காக உள்ளனர். இரகத்தினடியரி மாண்புமிகு அகியவற்றை பாதுகாக்கும் முகமாக கைப்பொங்கல் விழாவை, இரகத்தினடியரி மாண்புமிகு தலைமைத்துறை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன்போது பொங்கல் பொங்கும் நிழல், உறியடித்தல், சிலம்பாட்டம், பணமயிசை, சாபடி, பாடசாலை மாணவர்களின் வாழ்த்து உள்ளம், பரதநாட்டியும் உட்பட்ட பல நிகழ்வுகளும் நடைபெறவுள்ளன.

# பழைய மாணவர் சங்க பொதுக்கூட்டம்

வந்தேம கல்வி வலய, மடுல்லை நெல்லிமலைகிணேள்வாரா தமிழ் வித்தியாலய பழைய மாணவர் சங்க பொதுக் கூட்டம் இன்று 17 ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை முற்பகல் 9 மணிக்கு பாடசாலை அகிலப்ப பழைய மாணவர் சங்கத் தலைவரவை எம். பி.நாளைத் தலைமையில் பாடசாலை நிறுவன் மண்டிப்பதி இடம்பெறும் இடக்கூட்டத்தில் பழைய மாணவர்கள் அனைவரையும் பங்கேற்பாது அதிபர் வேண்டுகோள் விடுக்கிறார்.

# கற்றல் உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டன



மாநா சபை உறுப்பினர் சீர்தீ வரத்தெனக் கருக்கப்பட்ட பொது வேலைத்திட்டங்களை நிதிமிகு, நடுவெய்யா மாநகரவை உலகைகளைத் தேர்வு செய்யப்பட்ட குறந்தை குமாரன் பெரும் ஐயது குறியீடுகளை மின்னணுகுத் பாடசாலை உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (16) திங்கட்கிழமை நடுவெய்யா நடைபெற்றது. (எஸ். சே. குமார்)

மாநா சபை உறுப்பினர் சீர்தீ வரத்தெனக் கருக்கப்பட்ட பொது வேலைத்திட்டங்களை நிதிமிகு, நடுவெய்யா மாநகரவை உலகைகளைத் தேர்வு செய்யப்பட்ட குறந்தை குமாரன் பெரும் ஐயது குறியீடுகளை மின்னணுகுத் பாடசாலை உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (16) திங்கட்கிழமை நடுவெய்யா நடைபெற்றது. (எஸ். சே. குமார்)

மாநா சபை உறுப்பினர் சீர்தீ வரத்தெனக் கருக்கப்பட்ட பொது வேலைத்திட்டங்களை நிதிமிகு, நடுவெய்யா மாநகரவை உலகைகளைத் தேர்வு செய்யப்பட்ட குறந்தை குமாரன் பெரும் ஐயது குறியீடுகளை மின்னணுகுத் பாடசாலை உபகரணங்கள் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று (16) திங்கட்கிழமை நடுவெய்யா நடைபெற்றது. (எஸ். சே. குமார்)

# ஓடும் பஸ்ஸிலிருந்து இறங்கிய மாணவன் ஸ்தலத்திலேயே பலி

**மருத்தி நாமக்க**  
பயணிக்கக்கொண்டிருந்த இ.போ.ச பஸ்ஸிலிருந்து தவறி விழுந்து மாணவனொருவன் உயிரிழந்துள்ளார். இவ்வாறு உயிரிழந்த மாணவன் நாவலப்பிட்டி-உடவின் தென்ன பிரதேசத்தின் சேர்த்த 15 வயது மாணவன் என்பதுடன், இவர் நாவலப்பிட்டி-அனுத்தகமார தேசிய பாடசாலையில் தரம் 10 இல் கல்விக்கற்று வந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. குறித்த மாணவன் நேற்று முன்தினம் (15) அந்த இடத்திலேயே உயிரிழந்துள்ளார் என குறந்துவந்த பொலீஸார் தெரிவித்தனர். இரவு ஏழு மணிவளவில் பஸ்ஸை நிறுத்துவதற்கு முன்னே இ மாணவன் பஸ்ஸிலிருந்து இறங்க முயற்சித்த போதே, இதை சம்பவத்துக்கு முகம் கொடுத்துள்ளதாக தெரிவித்துள்ளது. இதேவேளை, பஸ்ஸின் சாரதி குறந்துவந்த பொலீஸாரை கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதுடன், சந்தேகப்பணர் சம்பளா நீதவான் நீதிமன்றில் ஆஜர்படுத்தவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

# குப்பிய மாள் ஒப்படைப்பு

**மருத்தி நாமக்க**  
வேட்டையாட்குரி டட்டிருந்து தப்பி வந்த மாளொன்று, வனஜ்வாசிகள் அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. பொலீஸார்வை நகரிலுள்ள வந்தேம பதுங்கியிருப்பதாக வந்தேம நிலையத்தின் பணியாளர்கள் நேற்று (16) காலை கண்டுள்ளனர்.



# புனை வழியாடுகள்

மாண்புமிகு வேளாண்மைத் துறை இயக்குநர் தலைமையில் புனை வழியாடுகள் நடைபெற்றது. மாண்புமிகு வேளாண்மைத் துறை இயக்குநர் தலைமையில் புனை வழியாடுகள் நடைபெற்றது.

# இரண்டு பிரதான கட்சிகளும் மாக்குவளாயில் கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது

**மணல் வீரத்தின**  
நடைபெறவுள்ள உள்நாட்டி மன்றத் தேர்தலில் மாக்குவளாயில் போட்டியிடுவதற்காக, இரண்டு பிரதான கட்சிகள் நேற்று (16) கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது. ஐக்கிய மக்கள் சக்தி மற்றும் ஸ்ரீ வங்கா சக்திநிக் கட்சி என்பனவே இவ்வாறு கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது. இத்தேசியை, ஐக்கிய மக்கள்



சக்தியானது, மாக்குவளாயில் போட்டியிடுவதற்காக, இரண்டு பிரதான கட்சிகள் நேற்று (16) கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது. இத்தேசியை, ஸ்ரீ வங்கா சக்திநிக் கட்சி சார்பில் முன்னர் இராஜாங்க அமைச்சர் லக்ஷ்மன் வசந்த பொரோ கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தினார்.

# கேகாயலையில் சர்வமுகுக் கூட்டம்

**என்குமார்**  
இந்த வருடத்துக்கான கோவை மாண்புமிகு அமைச்சர் ஹர்ஷின் தெரிவித்தார். கண்மீட்பன்



அனைத்து மதங்களையும் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் சமயத் தலைவர்கள் உட்பட 14 பவர இத்தக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டனர். இதன்போது கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தியது. இத்தேசியை, ஸ்ரீ வங்கா சக்திநிக் கட்சி சார்பில் முன்னர் இராஜாங்க அமைச்சர் லக்ஷ்மன் வசந்த பொரோ கட்டுப்பாட்டுத்துறைச் செலுத்தினார்.







ஓடுநாள் சர்வதேசம் போட்டித் தொடரில்

# இலங்கையை வெள்ளையடித்த இந்தியா

**இ**லங்கையை ஒருநாள் சர்வதேசப் போட்டித் தொடரில் இந்தியா வெள்ளையடித்துள்ளது. மூன்று போட்டிகளை கொண்ட இத்தொடரில் முதலிரண்டு போட்டிகளிலும் ஏற்கனவே வென்றிருந்த இந்தியா, திருவனந்தபுரத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற மூன்றாவது போட்டியிலும் வெள்ளையைத் தொடர்ந்து 3-0 என வெள்ளையை வெள்ளையடித்தது.

இதேவேளை இப்போட்டியில் 317 ஓட்டங்களால் இந்தியா வென்ற நிலையில், ஒருநாள் சர்வதேசப் போட்டியொன்றில் அதிக ஓட்டங்களால் பெறப்பட்ட வெற்றி இதுவாகும். முன்னதாக, அயர்லாந்துக்குதிரா காட்து 2008ஆம் ஆண்டு நியூசிலாந்து 290 ஓட்டங்களால் வென்றதே சாதனையாகக் காணப்பட்டிருந்தது.

ஸ்கோட் விராய்: இலங்கையை வெள்ளையடித்தது. இத்தொடரில், மாஞ்சேலை அல்-ஹிரா வித்தியாசிய விளையாட்டு மைதானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற மிராபோலே ஹிதாபான்ஸ் 2025 அணிமைய வென்று ஓஸியன் 2010 அணி சம்பியனானது.

இந்தியா: 390/5 (50 ஓவ்) (குடுப்பாட்டம்: விராட் கோலி ஆ.இ. 166 (110), ஷாப்மன் கில் 116 (97), ரோஹித் ஷர்மா 42 (49), ஷ்ரேயாஸ் ஐயர் 38 (32) ஓட்டங்கள்) இலங்கை: 73/10 (22 ஓவ்.) (புதுவீச்சு: மொஹமட் சிராஜ் 4/32, மும்பாய் யாதவ் 2/16, மொஹமட். ஓம் 2/20) போட்டியின் நாயகன்: விராட் கோலி தொடரின் நாயகன்: விராட் கோலி



# சம்பியனானது ஓஸியன் 2010 அணி

**உ**டம்பாயடி புதுயிரா-மாஞ்சேலை அல்-ஹிரா வித்தியாசிய விளையாட்டு மைதானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற அணிமைய வென்று ஓஸியன் 2010 அணி சம்பியனானது.

29 பழைய மாணவர்கள் அணிகள் பங்கு கொண்ட இத்தொடரில், மாஞ்சேலை அல்-ஹிரா வித்தியாசிய விளையாட்டு மைதானத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற மிராபோலே ஹிதாபான்ஸ் 2025 அணிமைய வென்று ஓஸியன் 2010 அணி சம்பியனானது.



# ஸ்பானிய சூப்பர் கிண்ணம்: சம்பியனானது பார்சிலோனா

**ஸ்பானிய கூப்பர் கிண்ணத்** தொடரில் லா லிசாவில் கடந்த பருவகாலத்தில் இரண்டாம் இடம் பெற்ற பார்சிலோனா சம்பியனானது. ஆதி அரேபியாவில் நேற்று அதிகபட்ச நடைபெற்ற சார்ப்பாட்டப் பெறப்பட்ட கோலை கரிம் பென்சேரா பெற்றிருந்தார்.

கோல் கணக்கில் வென்றே பார்சிலோனா சம்பியனானது. பார்சிலோனா சார்ப்பாட் கோல், கவி, ரொபேர்ட் லேவென்டேஸ்சி, பெட்ரி ஆகியோர் தலா ஒவ்வொரு கோலைப் பெற்றனர். மட்டிர சார்ப்பாட்டப் பெறப்பட்ட கோலை கரிம் பென்சேரா பெற்றிருந்தார்.

# நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையின் வீடமைப்பு பிரிவினர் வெற்றி

**நகர அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பு அமைச்சர் பிரசன்ன ரணதுங்கவின் பணிபுரையின் பிரகாரம்** அபிவிருத்தி அதிகார சபையினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட மென்பந்து கிரிக்கெட் போட்டி, நரஹேன் பிரட்டிஷனல் அமைதிக்கான சர்வதேசம் (14) நடைபெற்றது. இத்தொடரில் முதலிரண்டு போட்டிகளிலும் ஏற்கனவே வென்றிருந்த இந்தியா, திருவனந்தபுரத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற மூன்றாவது போட்டியிலும் வெள்ளையைத் தொடர்ந்து 3-0 என வெள்ளையை வெள்ளையடித்தது.

மே.இது



# இங்கிலாந்து மிராபில் லீக்: டொட்டென்ஹாமு வென்ற ஆர்சனல்

**இ**ங்கிலாந்து காஸ்பந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான மிராபில் லீக் தொடரில், டொட்டென்ஹாமு வென்ற ஆர்சனல் வென்றது.

இந்திரைசர் சார்பாட் அணித்தலைவர் மார்க்டின் ஓடெகார்ட் ஒரு கோலைப் பெற்றதோடு, மற்றைய கோல் ஒவ்வொன்றும் முறையில் பெறப்பட்டிருந்தது.



# மிரெஞ்சு லீக் | தொடர்: தோற்று நடப்புச் சம்பியன்கள்

**மிரெஞ்சுக் காஸ்பந்தாட்டக் கழகங்களுக்கிடையிலான வீ.ஈ.1 தொடரில்,** ஸ்டேட் டிராஸின் மைதானத்தில் நேற்று அதிகாலை நடைபெற்ற அர்சனல் போட்டியில் 0-1 என்ற கோல் கணக்கில் நடப்புச் சம்பியன்களான பரிஸ் ஸா ஹேர்லேஸ் தோற்றது.

கடந்த சில ஆண்டுகளாகப் பாகிஸ்தான் அரசாங்க கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடியில் சிக்கித் தவித்து வருகிறது. குறிப்பாக அந்நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பணவீக்கம் காரணமாக அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலை விண்ணை முட்டும் அளவுக்கு வரலடைந்துள்ளதுடன் அந்நாட்டு மக்கள் அன்றாட வாழ்வில் பல்வேறு சிக்கல்களை எதிர்கொண்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில் பாகிஸ்தானின் முக்கிய உணவான கோதுமை மாவிற்று தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதால் அந்நாட்டின் மக்கள் அன்றாட வாழ்வில் பல்வேறு சிக்கல்களை எதிர்கொண்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில் பாகிஸ்தானின் முக்கிய உணவான கோதுமை



# முன்னாள் பெண் எம்.பி. சுட்டுக் கொலை

**ப**ாகிஸ்தானில் முன்னாள் பெண் எம்.பி. ஓலூரை மர்ம நபர்கள் சிலர் சுட்டுக் கொலைசெய்த சம்பவம் பெரும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது. ஆப்கானிஸ்தானில், தலிபான்கள் ஆட்சியைக் கைப்பற்றியதிலிருந்து அங்கு பல்வேறு கடுமையான கட்டுப்பாடுகளை விதித்து வருகின்றனர்.

அதிலும் குறிப்பாக பெண்கள் ஆண்களின் துணையின்றி வெளியே செல்வதற்கும், உடற்பயிற்சி நிலையங்கள் மற்றும் பூங்காக்களுக்குச் செல்வதற்கும், உயர் கல்வி கற்பதற்கும், விளம்பரங்களில் நடிப்பதற்கும், தொலைக்காட்சிகளில் தோண்டுவதற்கும் தலிபான்கள் அரசு தடை விதித்துள்ளதால் சர்வதேச அளவில் பெரும் அதிர்வலைகளை



**ஏற்படுத்தியிருந்தது.** அந்நேரமும் அங்கு வன்முறை சம்பவங்களும், படுகொலைகளும் நாள்தோறும் நடைபெற்றுக் கொண்டே செல்வதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில், அமெரிக்க ஆதரவு அரசாங்கத்தில் எம்.பி.யாக இருந்த 'முர்சாஸ் நபிஜாதா' என்ற பெண்மணியும், அரபுத் பாதுகாப்புக்கும் சட்டமன்ற உறுதியும் (15) மர்ம நபர்களால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டுள்ளதாக உலகளவில் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.



# 'பொங்கல் வாழ்த்துத் தெரிவித்த கனடா பிரதமர் டூடோ

**த**மிழர்களால் நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்ற முனிசிபல் கோட்டை பண்டிகையானது சிறப்பாக நடைபெற்றது.

அன்புக்குரியவர்களும் கூடி, வருடத்தின் அபரிமிதமான அழகைக் காண்பதற்கான அழகான நேரம் நடைபெற்றது.



# நடுவானில் காதுவிட்டு இரப்ப அதிர்ச்சி கொடூர இயலாளர்

**நடுவானில் வைத்து தனது வருங்கால மனைவிக்கு இளைஞர் ஒருவர் இரப்ப அதிர்ச்சி கொடுத்த சம்பவம்** இணையத்தில் வைரலாகி வருகின்றது.

கடந்த 2ஆம் திகதி லண்டனிலிருந்து ஹைதராபாத் வரலான முன்பைக்கு ஏர் இந்தியா விமானம் ஒன்று பயணித்துள்ளது.

குறித்த விமானத்தில் தனது வருங்கால மனைவி, பயணம் செய்யவிரும்பாது என்பதை தனது நன்றர் மூலம் அறிந்து கொண்ட இளைஞர் ஒருவர், அந் விமானத்தில் தனக்கும் புகைப்படம் புகியும் செய்துள்ளார்.

இந்நிலையில் சம்பவ தினத்தன்று, விமானம் நடுவானில் பறந்து கொண்டிருந்த போது, திடீரென எழுந்து தனது காதுவிட்டு இரக்கை அருகே சென்ற இளைஞர், அவர் மும்பு அழைத்திருந்த நல்ல செய்து கொள்முதாறு கேட்டுள்ளார்.

அப்பா பார்த்து அதிர்ச்சியும் ஆனந்தமும் அடைந்த அப்போது, இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார். இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார். இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார். இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார்.

**தமிழர்களால் நேற்று முன்தினம் (15) நடைபெற்ற முனிசிபல் கோட்டை பண்டிகையானது சிறப்பாக நடைபெற்றது.** அன்புக்குரியவர்களும் கூடி, வருடத்தின் அபரிமிதமான அழகைக் காண்பதற்கான அழகான நேரம் நடைபெற்றது.

அன்புக்குரியவர்களும் கூடி, வருடத்தின் அபரிமிதமான அழகைக் காண்பதற்கான அழகான நேரம் நடைபெற்றது.

அன்புக்குரியவர்களும் கூடி, வருடத்தின் அபரிமிதமான அழகைக் காண்பதற்கான அழகான நேரம் நடைபெற்றது.



# வொறியிஸ் பிஸ்பொல் ஓட்டம் மக்கள்

**க**டந்த சில ஆண்டுகளாகப் பாகிஸ்தான் அரசாங்க கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடியில் சிக்கித் தவித்து வருகிறது. குறிப்பாக அந்நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள பணவீக்கம் காரணமாக அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலை விண்ணை முட்டும் அளவுக்கு வரலடைந்துள்ளதுடன் அந்நாட்டு மக்கள் அன்றாட வாழ்வில் பல்வேறு சிக்கல்களை எதிர்கொண்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில் பாகிஸ்தானின் முக்கிய உணவான கோதுமை மாவிற்று தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதால் அந்நாட்டின் மக்கள் அன்றாட வாழ்வில் பல்வேறு சிக்கல்களை எதிர்கொண்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில் பாகிஸ்தானின் முக்கிய உணவான கோதுமை

**நடுவானில் வைத்து தனது வருங்கால மனைவிக்கு இளைஞர் ஒருவர் இரப்ப அதிர்ச்சி கொடுத்த சம்பவம்** இணையத்தில் வைரலாகி வருகின்றது.

கடந்த 2ஆம் திகதி லண்டனிலிருந்து ஹைதராபாத் வரலான முன்பைக்கு ஏர் இந்தியா விமானம் ஒன்று பயணித்துள்ளது.

குறித்த விமானத்தில் தனது வருங்கால மனைவி, பயணம் செய்யவிரும்பாது என்பதை தனது நன்றர் மூலம் அறிந்து கொண்ட இளைஞர் ஒருவர், அந் விமானத்தில் தனக்கும் புகைப்படம் புகியும் செய்துள்ளார்.

இந்நிலையில் சம்பவ தினத்தன்று, விமானம் நடுவானில் பறந்து கொண்டிருந்த போது, திடீரென எழுந்து தனது காதுவிட்டு இரக்கை அருகே சென்ற இளைஞர், அவர் மும்பு அழைத்திருந்த நல்ல செய்து கொள்முதாறு கேட்டுள்ளார்.

அப்பா பார்த்து அதிர்ச்சியும் ஆனந்தமும் அடைந்த அப்போது, இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார். இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார். இந்நிலையில் இரப்பைக் கொண்டார்.



# பிரபஞ்ச அழகி மட்டுவது வெற்றாளர் 'ஆர்'வானி டீக்கேட்டி

**அமெரிக்காவின் ஓராசியானாவின்** திரு. ஆர்வியன் நகரில் 71ஆவது பிரபஞ்ச அழகி (மீன் யனிவர்ஸ் 2022) போட்டியாளான அண்மையில் நடைபெற்றது.

இப்போட்டியில் 2022 ஆவது ஆண்டுக்கான பிரபஞ்ச அழகி பட்டத்தை அமெரிக்காவின் ஆர்'வானி டீக்கேட்டி வென்றார்.

இப்போட்டியில் 86-க்கும் மேற்பட்ட பெண்கள் பங்குற்றிருந்த நிலையில் வெண்கலவின் டாயா சிவா 2ஆவது இடத்தையும், டெமிலிசு குடியரசின் அமி பெனா 3ஆவது இடத்தையும் பிடித்துள்ளனர்.

அதேசமயம் இந்தியா சார்பா போட்டியிட்ட திருவாரி 'சோனி சிரியா' 16 ஆவது இடத்தைக் கைப்பற்றினார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

# அந்தவகை பிளாஸ்டிக் பொருட்களுக்கும் துவல்

**ஒருமுறை மாத்திரமே பயன்படுத்தக் கூடிய பிளாஸ்டிக் பொருட்களை** வரும் ஒக்டோபர் மாதத்தில் நடைபெறும் செயல்பாட்டின் கீழ் பிளாஸ்டிக் பொருட்களையும் அறிவித்துள்ளது.

இத்தகைய பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் கற்றுக்குழுக்கு பாரிய பாதிக்களை ஏற்படுத்துவதனாலேயே இத்திட்டம் நடைபெறும் என்க்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

